

2024年生产总值5261.3亿元、新引进亿元以上项目220个……

西海岸新区：扛牢经济大区责任担当

本报2月20日讯 20日上午，青岛市黄岛区（西海岸新区）第三届人民代表大会第四次会议开幕。2024年西海岸新区充分发扬“先行先试、善作善成、追求卓越”的新区精神，坚定扛起“走在前、挑大梁”的使命担当，打头阵、当先锋，新时代社会主义现代化示范引领区建设迈出坚实步伐。2024年，新区全区生产总值完成5261.3亿元、增长5.8%。

全力以赴稳增长，扛牢经济大区责任担当。2024年，西海岸新区成功举办获批十周年系列活动，发布实施《新征程新担当新作为行动方案》。积极应对需求不足、预期偏弱等叠加挑战，统筹稳工业、扩消费、促投资、惠民生、防风险，高效落实“两重”“两新”等上级一揽子稳增长政策，全区生产总值完成5261.3亿元、增长5.8%，一般公共预算收入增长1.2%，规上工业增加值增长7.5%，社会消费品零售总额增长7.5%，批发和零售业销售额增长9.3%，住宿和餐饮业营业额增长7.3%，居民人均可支配收入增长6%，高于地区生产总值增速。综合实力稳居国家级新区第三位，连续五年上榜全省高质量发展先进区。

系统施策优结构，积蓄创新发展新动能。新增3家全国重点实验室，4项成果获国家科学技术进步奖，空天动力装置成为国家重大科技基础设施培育项目。创新主体规模持续壮大，新增专



西海岸新区美丽风光。西海岸新区供图

精特新中小企业199家、创新型中小企业283家，国家“小巨人”企业达43家、高新技术企业总量突破1700家。金融供给持续加力，设立“一带一路”金融服务中心，组建股份制银行战略联盟，新增贷款投放超2000亿元。项目引建质效持续提升，新引进麦克德莫特国际、中化石油华北总部等亿元以上项目220个，其中30亿元以上项目16个，高技术产业投资、工业投资、技改投资分别增长

71.9%、23.1%、22.6%，更多优质企业、优质资本选择西海岸、投资西海岸。

跨界融合扩内涵，刷新城市美誉度和影响力。影视之都、音乐之岛、啤酒之城、会展之滨聚合扩圈，大文旅、大会展、大体育融合发展。全区年游客接待量首次突破4000万人次。全市第一个大型户外沉浸式全景秀“海上有青岛”火爆出圈。第34届青岛国际啤酒节广纳海内外游客636万人次。中国海洋

美食文化节等370多场展会点亮最美会展海岸带。世界沙滩排球职业巡回赛等100多场赛事打响“体育强区”，“跟着赛事去旅行”吸引游客超28万人次。山东省规格最高、规模最大的海洋盛会——海洋合作发展论坛圆满召开，52个国家和地区的专家代表汇聚新区，6家国际组织分支机构落地，助力青岛成为联合国“海滨之城”平台亚洲唯一创始城市。

坚持民生为本，书写普惠共享新篇章。市民普遍关心的就学、就医、出行、住房等领域取得重要进展。新建改扩建中小学、幼儿园19所，新增学位1.7万个，有力缓解热点区域学位紧张状况，创成全国学前教育普及普惠区。完成区立医院改造、第二中医医院迁建，新建提升社区卫生服务中心、村卫生室149家，群众在家门口更有“医”靠。市民中心正式启用，图书馆、科技馆免费开放，凤凰岛艺术中心、西海艺术中心投入运营，再添一批文化新地标。地铁6号线一期通车运营，邻里巴士、卖菜公交暖心上线，6300个汽车充电桩、5800个停车场泊位投用，市民出行更加便捷。保回迁，保交楼项目交付1.69万套，保交房项目交付1.12万套，6个村庄2200多户居民顺利回迁，三万多个家庭圆了安居梦。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 奉丕炜）

青岛妇儿医院完成DeepSeek本地化部署

自主开发“灵童”系统正式上线 AI赋能妇幼健康新动力

本报2月20日讯 2月19日，DeepSeek正式接入青岛市妇女儿童医院现有智慧服务体系，并开发完成“灵童”智慧导诊系统。成为山东首家本地化部署DeepSeek的医疗机构，标志着医院在人工智能赋能妇幼健康方向迈出了坚实一步。今后，以DeepSeek大模型和“灵童”系统等智能平台为依托，医院可为就诊者提供准确、实时的智能问答，根据就诊者的主诉症状匹配最适合的就诊科室，为不同就诊者（孕妇、儿童、行动不便者）定制最优的院内就诊路线等智慧化服务。

作为省级儿童专科区域医疗中心，青岛妇儿医院持续关注新技术在智慧医疗方面的应用。医院基于云数据中心、高性能AI计算集群完成

DeepSeek本地化部署，将现用智慧服务体系与DeepSeek相结合，实现了较好的应用效果。本地化部署的DeepSeek，将所有数据存储在院内，安全可控，结合医院现有智慧服务体系，可以给就诊者带来诸多便利。

“灵童”智慧导诊系统可解析就诊者输入的主诉症状，结合院内就诊路径与科室诊疗范围，匹配最适合的就诊科室。通过医疗知识图谱和多模态数据融合，系统能够优化疾病与科室映射关系，提高分诊准确性，减少就诊者因误选科室而延误就诊的情况。

基于高精度医院地图、实时定位系统（RTLS）与计算机视觉技术，提供动态路径规划和精准导引。结合楼层信息、电梯通行情况、无障碍通道等因素，可为不同就诊者（孕妇、儿童、行动不便者）定制最优的院内就诊路线等智慧化服务。

素，可为不同就诊者（孕妇、儿童、行动不便者）定制最优路线，减少就诊过程中的困扰，提高就医便捷性。

医院高度重视信息化建设，将人工智能、大数据等新技术应用作为医院发展重点方向，持续推进新技术的实际应用，并注重信息化思维及信息化工具使用能力的培养。现阶段医院将AI技术作为核心驱动力之一，全方位推进技术积累。进行多学科协同，加强医工融合，与高校、科研机构共同推进妇幼健康领域的AI应用，探索AI在医院运营管理、病历数据管理与利用、专病辅助诊断、儿童康复护理等领域创新应用，拓展智慧医疗新场景，打造智慧医疗新高地。

（观海新闻/青报全媒体 记者 吴涵 通讯员 王鑫鑫）

助推技能人才高质量发展
我市新增十名齐鲁首席技师

本报2月20日讯 近日，山东省人力资源和社会保障厅公布了2024年度“齐鲁首席技师”名单，全省各行各业中共有150名高技能人才脱颖而出，荣获这一殊荣。其中，来自青岛的徐鑫、王晓昌、王继强等10位入选，这意味着我市新增10名齐鲁首席技师，为岛城的技能人才队伍注入了新的活力。

我市自2020年打造“品牌之都、工匠之城”以来，至今已有61人荣获此殊荣。他们中有来自制造业的一线工人，有深耕农业的技术能手，也有服务行业的技能精英，领域涵盖高端装备、先进制造业、新一代信息技术、现代服务业和非遗传承人等。他们在各自的岗位上精益求精，用匠心铸就卓越，用技能点亮未来。

近年来，我市高度重视技能人才队伍建设工作，健全高技能人才培养、使用、评价、激励的系统性顶层设计。推动技能人才队伍不断壮大。截至目前，青岛市技能劳动者总量达到172.4万人，其中，高技能人才61.7万人，高技能人才占比为35.76%，国家级、省级以上技能领军人才804名，其中，技能人才最高荣誉“中华技能大奖”获得者共有6名，占全省28.6%。（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 高静文）

岛城初中生获世界大赛冠军

青岛39中市北分校小将获2024世界机器人大赛初中组冠军



于峻煊获2024世界机器人大赛总决赛初中组冠军。学校供图

本报2月20日讯 近日，2024年世界机器人大赛总决赛圆满落幕，青岛39中市北分校2024级4班学生于峻煊发挥出色，在参加的数智先锋初中组冠军争夺战中，获2024世界机器人大赛总决赛初中组冠军。

本次大赛初中组冠军争夺战战况激烈，于峻煊凭借卓越的机器操控能力、出色的团队协作精神和精准的现场攻防策略，展现了扎实的科技素养和临危不乱的竞技风范，成功摘得初中组冠军。

青岛39中市北分校加强学生科技教育工作，不断提升学生科技素养与综合能力，学校通过组织一系列丰富多彩的科技活动，有效激发了学生

对科学的兴趣和热情。其中，以“游”促学活动，组织七年级“创新人才培养营”的学生走进青岛高校软控股份有限公司、赛轮集团等国内科技创新标杆企业进行研学，亲眼目睹高科技设备的运作，探索其中奥秘；举办科技节活动，邀请青岛科技大学学生展示“大象牙膏”“法老之蛇”等实验，激发学生科学兴趣。在科技节期间，设立实验发明、纸张搭高、飞机滑翔、家庭实验室、科技类板报设计等多个竞赛项目，深受学生欢迎并竞相参与，为学生全面发展注入动力，助力他们成为“未来科学家”。

（观海新闻/青岛晚报/掌上青岛记者 娄娜）

通告

因储能产业园蒸汽管线项目施工，2025年2月16日至2025年4月20日将对泰和路西半幅占道2米施工，间隔设置错车道路段。

为保证安全，施工期间过往行人及车辆行经施工现场需减速慢行，遵守交通标志的指示和现场工作人员指挥通行，有条件的车辆请提前绕行。